—

Com p étence 2 b. Comb!en Ide protons voisins posséde chaque groupe de
protons équivalents ?

> Identifier les protons équivalents et relier 3. Relier, en justifiant, chaque groupe de protons équiva-
la multiplicité du signal au nombre de voisins lents défa rnojécule  un multipletdu spectie.
. Aides et méthodes
B_ Qcm 2. a. Illy aautant de groupes de protons équivalents que
Choisir la bonne réponse. de signaux.

© Des protons équivalenmir le b. Un groupe de protons équivalents génére un multi-
méme déplacement chimique plet de « nombre de voisins + 1 » pics.

©) Des protons équivalents sorttewgosts Apeuvent étre por: Solution

ESpar le méme atome de carbone. 1. Laformule développée de la molé- H H
€) Un groupe de protons équivalents qui posséde 3 pro- cule est: | ]
tons voisins engendre un-dombret Aiptet (Guadrupler? 2. a. Hormis le signal du TMS, le  H— C| _Cl w0
© Un groupe de protons équivalents qui génére un dou- spectre comporte deux signaux, donc I

la molécule contient deux groupes
de protons équivalents,

blet possedd ] J Z73 protons voisins.

b. Le signal de droite est un triplet, il est donc génére par
B QROC VO (R oJ RS un groupe de protons équivalents quia 2 voisins. Le second
1. Donner la définition de protons équivalents. signal est un quadruplet, il est donc généré par un groupe

2. Expliquer ce que sont les protons voisins d'un groupe de de protons équivalents qui a 3 voisins.
orotons équivalents. | 3. La molécule posséde un groupe de 3 protons équiva-

| lents ayant 2 voisins, donc représenté par le triplet, et un
groupe de 2 protons équivalents ayant 3 voisins, donc repré-
senté par le quadruplet.

3. Combien y a-t-il de signaux, ou groupes de pics, dans le
spectre RMN d'une molécule ?

4, Comment est liée la multiplicité d'un signal au nombre de
voisins du groupe de protons équivalents qui l'engendre ?

B Méthanamine V0L~ S m Un bromopropane
La méthanamine, de formule brute C—N @ Une molécule de formule brute C;H,Br a le spectre RMN ci-
CH,N, possede la formule développée H g
ci-contre.

1. Quels protons sont équivalents dans cette molecule ?
2. Combien y a-t-il de signaux sur son spectre RMN ?

3. Préciser la multiplicité des signaux engendrés par chaque
groupe de protons équivalents.

EXERCICE RESOLU |

Montre-moi ton spectre, je te dirai quitues!
Une molécule de formule brute C,H.| a le spectre RMN 1. Combien de groupes de protons équivalents posséde cette

suivant : molécule ? 3 gjoupes de snowx->3 gupes H Gialens

| 2. En déduire sa formule développée.

3. Interpréter la multiplicité des signaux.

Protons équivalents et multiplicité des signaux

Une molécule de formule brute C.H, O a un spectre RMN qui
s 4372710 présente un triplet et un quadruplet.

Sppm) 8 7 6

T

| 1. Combien de groupes de protons équivalents posséde cette

1. Déterminer la formule développée de la molécule. molécule ?

2. D'aprés le spectre delamolécule: \ 2. Combien de protons voisins posséde chaque groupe de
a. combien de groupes de protons équivalents possede- protons équivalents ?

t-elle?

3. En quire la forrpule développée de la molécule.
oire o
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? Utiliser Pintégration d’un signal et relier
un spectre RMN simple a une molécule
organique donnée

Données. On utilisera le tableau de valeurs du déplacement chimigue
figurant sur les rabats avant du manuel.

acMm
Choisir la (ou les) bonne(s) réponse(s).

La courbe d'intégration du spectre RMN d'une molécule
présente un palier de hauteur 3 et un palier de hauteur 1.

@ Combien de groupes de protons équivalents possede
cette molécule ?

[a[2) DX [cDX; [d] Onnepeutpassavorr
&) Combien de protons posséde ?
X B3 (<X @éOn ne gut gs savoir)

La bonne réponse
Choisir la proposition correcte,

1. Sur un spectre RMN, la hauteur des pics dépend (ne dépend)

| pas du nombre de protons du groupe entrant en résonance.

‘ 2. La hauteur des paliers de la courbe d'intégration indiquede-

Mde protons de chague groupe de pro-
l tons équivalents.

3. La hauteur des paliers-dépend-{ne dépend paddu nombre
de protons voisins,

| . B
m Integration curve and number of protons ﬁ
1. What is the purpose of the integration curve of the NMR

spectrum?

2. The integration curve of the NMR spectrum of a molecule
containing 8 protons shows one nd one(i high)
step. ~——

a. How many groups of equivalent protons does it have? 2.
b. How many protons are there in each group of equwalent

protons? mﬁo is 5——\!/;17}\ leads ,B Hin m’jﬂ?
E Plusieurs formules développées H in Hhedhe

On considére deux molécules qui ont la méme formule brute
C,H,Br,.

1. La courbe d'intégration du spectre RMN de la premiére pré-
sente un seul palier.

a. Combien de groupes de pmtons é?uwalents posséde-t-

elle ? fer — 4 ’U‘ze
b. En dédlﬁt la formua développée de cette molécule.

2. La courbe d'intégration du spectre RMN de laseconde pré-
sente un palier de hauteur 2 et un palier de hauteur 1.

a. Combien de groupes de protons équivalents posséde-t-elle ?
b. Combien y a-t-il de protons dans chaque groupe de pro-
tons équivalents ?

¢. En déduire la formule développée de la molécule.

116  PARTIE 1 M Ondes et matiére ) J-E’f &
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m Déplacement chimique et courbe d'intég ratin1
t

Le spectre d'une molécule de formule brute C,H,0,C¢ est|
suivant : |

| |

Sppm10 9 8 7 6 5 & 3 3 1 o
1. Déterminer les groupes d'atomes caractéristiques présent
dans cette molécule. .

2. Donner le nombre de groupes de protons équivalents, ainq
que le nombre de protons dans chaque groupe. '

3. Déterminer le nombre de protons voisins de chaque group:zI

4. En déduire la formule développée de la molécule.

EXERCICE RESOLU

Multiplicité du signal et courbe d'intégration
Le spectre d'une molécule de formule brute C_H,C¢ estle

suivant :
2 3
‘ 2
| L B T i
P A L T e

dlppm) 6 5

1. Déterminer le nombre de groupes de protons équiva-
lents, ainsi que le nombre de protons dans chaque groupe.
2. En interprétant la multiplicité des signaux, indiquer le
nombre de protons voisins de chaque groupe.

3. En déduire la formule développée de la molécule.

Aides et méthodes
1. La valeur du signal d'intégration indique les propor-
tions de protons dans chaque groupe. 5

Solution _
1. llya 3 groupes de protons équivalents : un qui comporte
3 protons, et deux qui comportent 2 protons chacun.
2. Le groupe comportant 3 protons est représenté par un

5 protons voisins. Le groupe qui comporte 2 protons et qui
est représenté par un triplet posséde 2 protons voisins.
3. Latome de chlore n'est pas porté par I'atome de carbone
du milieu, sinon la molécule serait symétrique et il n'y aurait.
que deux groupes de protons équivalents. La molécule a
donc pour formule semi-développée :

ik
H—C—C—fli—l.'.f

!
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